

ВЕЛИКИМ ОГНЕННЫМ ГОДАМ СВЯТУЮ ПАМЯТЬ СОХРАНЯЯ

А.А. Жилкибекова

*Павлодарская областная универсальная
научная библиотека им. С. Торайгырова, г. Павлодар*

Тема Великой Отечественной войны не перестает приковывать к себе внимание. Масштабностью событий, своей значимостью и актуальностью в современном мире эта война не сравнится, пожалуй, ни с одним событием в истории советского государства. Наше общее и действительно героическое прошлое при условии его изучения и должной пропаганды способно сыграть практически значимую роль в современных процессах не только экономической, но и социально-политической интеграции. Память о войне не проходит бесследно, она запечатлена в литературных произведениях, в военных мемуарах и по сей день волнует как писателей, так и читателей.

Незаменимая роль принадлежит библиотечным работникам, как хранителям священной памяти о подвиге советских людей, спасших мир от фашизма, которая увековечена в книгах и других источниках информации.

В контексте 70-летия Победы очень актуальным становится приграничное сотрудничество библиотечного сообщества, развитие не только книгообмена между нашими библиотеками, проведение совместных онлайн-конференций и вебинаров, но и оказание содействия в поиске нужной информации, фактографических, биографических, уточняющих справок, касающихся героев той войны.

Библиотекари ЦБС г. Экибастуза по просьбе своих читателей обращались с запросами, связанными с архивными данными времен Великой Отечественной войны. Это различные документы и справки о погибших и пропавших без вести, о родственнике или близком друге, погибшем в Великую Отечественную войну и в послевоенный период, местах воинских захоронений и т. д. К примеру, на запрос библиотекарей в государственный архив г. Барнаула (Алтайский край) об участниках войны –

земляках братьях Мусабековых Колныре и Толеубае приведена ссылка на сайт ОБД «Мемориал», где в дальнейшем сведения об этих людях были найдены. Житель Экибастуза Хамитов Амангельды хотел узнать о своем пропавшем без вести отце Малгузинове Каиргельды. Запрос был отправлен на адрес электронного архива «Подвиг народа» (г. Москва, РФ). Калугина Ангелина Григорьевна, малолетняя узница концлагеря, искала сведения о своей бабушке и родителях, пропавших без вести в концлагере. Запрос был отправлен в г. Минск (Республика Беларусь) в фонд «Взаимопонимание и примирение», откуда запрос был перенаправлен в Витебский областной архив. Сотрудниками архива предоставлены сведения о погибшей бабушке-партизанке, родителях и сестрах.

По запросу историка и публициста М.С. Тереник при подготовке книги: «Карбышев: Омск, Каркаралинск, Павлодар» сотрудники павлодарской областной библиотеки им. С.Торайгырова обращались к коллегам из Новосибирской областной библиотеки для уточнения исторических фактов, оказания содействия при поиске утерянных документов о Герое Советского Союза, генерале Дмитрие Карбышеве, погибшем в фашистском концлагере. Дочь Д. Карбышева, проживающая в г. Новосибирск, предоставила немалые данные о легендарном отце. Большинство родных генерала – наши земляки-павлодарцы. Информация оказалась очень ценной для книги.

Сохранению и укреплению благородной памяти о героическом прошлом народа способствуют проводимые совместные мероприятия: вечера-встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, с их потомками, проживающими в соседних государствах, презентации, обзоры и вернисажи книг о войне, литературно-музыкальные композиции, тематические вечера, раскрывающие, прежде всего, значение Победы для современников и для будущего поколения.

Щербактинская центральная районная библиотека Павлодарской области (Республика Казахстан) уже на протяжении нескольких лет (с 2013 года) ведет работу в рамках приграничного сотрудничества с Кулундинской межпоселенческой библиотекой (Российская Федерция).

В канун 70-летнего юбилея Победы работники Щербактинской ЦРБ пригласили членов клуба «Ветеран» Кулундинской библиотеки на литературно-музыкальный вечер «Вам поклон, солдаты, за цветущий май!». Гости – вокальная группа «Криница» села Кулунды – исполнили песни, юморески, частушки. Щербактинская вокальная группа «Поющие сердца», учащиеся Щербактинской музыкальной школы поздравили участников и гостей мероприятия, вспоминали воевавших на фронте и погибших на полях сражений.

В рамках проходившего в октябре 2013 года форума «Российско-Казахстанское приграничье: История. Культура. Образование» был подписан договор о сотрудничестве Павлодарской областной библиотеки им. С. Торайгырова с Новосибирской государственной областной науч-

ной библиотекой, которая оказала информационную и методическую помощь по созданию Центра русского языка на базе Ресурсного Центра развития и изучения языков при областной библиотеке.

Павлодарская областная библиотека участвует в совместном российско-казахстанском мега-проекте «Встречи на границе». На сайте библиотеки представлены полнотекстовые документы, которые интересуют читателей по обе стороны границы. Наши регионы заинтересованы в обмене опытом и инновациями в библиотечной сфере.

Считаем, что более активное приграничное библиотечное сотрудничество будет реально способствовать созданию единого информационного пространства, активизации научных исследований и совместных исследовательских проектов, активизации межэтнического диалога, предотвращению межнациональной и межкультурной конфронтации.

Библиотекари нашего региона придерживаются формулы «Любить свое, уважать чужое, знать прошлое, жить настоящим, приближать будущее», которая и определяет методы работы, направленные на пробуждение интереса к истории, традициям своего народа и народов, проживающих на территории Павлодарского региона.